

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Православные молодежные движения как альтернатива экстремистским религиозным объединениям

Ганжов Евгений Александрович

Аспирант

*НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ. Белгородский государственный университет, Исторический факультет, Белгород, Россия
E-mail: gangovevgeniy@mail.ru*

В нынешние времена, когда в нашем обществе явно проявляются признаки деградации, особенно в области нравственности и в сфере духовной, когда гражданам России навязываются ложные и чуждые ценности, надо осознать что все это имеет огромное влияние на подрастающее поколение - поколение, которое в сложившихся обстоятельствах нуждается в непосредственной защите от этих нравственно разлагающих, губительных воздействий.

Обратившись к вопросам Национальной безопасности, мы увидим, что тот, кто сегодня управляет ценностями народа, интересами его молодёжи, завтра будет управлять этим народом, и уже сейчас он направляет этот народ на выгодную ему стезю, - стезю решения своих интересов.

Роль Государства и Церкви в разрешении проблем будущего нашего общества, посредством воспитания молодёжи, видится, в усовершенствовании деятельности и расширении сети православных молодёжных движений. Сегодня проводятся молодёжные церковные праздники и фестивали, повсеместно организованны различной направленности миссионерские молодёжные общества [4, 5].

Актуальность работы обусловлена необходимостью обретения прочного духовного основания являющегося фундаментом нравственных, идеологических и моральных установок на которых основывается весь воспитательный процесс и самосознание подрастающего поколения [5].

В современной науке проблема, как экстремизма, так и религиозного экстремизма стала весьма востребованной. Ею занимаются представители различных научных специальностей от историков до юристов. В их исследованиях – монографических, диссертационных, публицистических освещаются теоретико-методологические, концептуальные и практические аспекты рассматриваемой проблемы [1, 2, 3].

Расширение теоретико-методологических и источниковедческих оснований изучения проблем экстремизма, терроризма, стало возможным в том числе и благодаря многочисленным региональным исследованиям. Тематика научных исследований перестала вращаться вокруг одних и тех же проблем, появились разнообразные работы по проблематике самой различной направленности. Продуктивно и успешно в области изучения экстремизма, религиозного экстремизма и терроризма сегодня работают Аминов Д.И. и Оганян Р.Э. «Молодёжный экстремизм», Бехтерев В. М. «Внушение и его роль в общественной жизни», Будницкий О. В. «Терроризм в Российском освободительном движении: идеология, этика, психология (вторая половина XIX-начала XX в.)», Бурлаковская В. А. «Криминальный религиозный экстремизм в современной России.», Грачев Г. В. «Информационно-психологическая безопасность личности: состояние и возможности психологической защиты», Доценко Е. Л., Евгеньева Т.В. «Психология манипуляции:

феномены, механизмы и защита», Ермаков Ю. А. «Манипуляция личностью: Смысл, приемы, последствия», Зелинский С. А. «Манипуляции массами и психоанализ. Манипулирование массовыми психическими процессами посредством психоаналитических методик», Козлова А.А. «Экстремизм в среде петербургской молодежи: анализ и проблемы профилактики».

По православной миссии в молодежной среде можно выделить следующих авторов: Кошмину И. В. «Основы русской православной культуры», Куломзину С. С. «Наша Церковь и дети», Новикова А. Н. «Азбука православного воспитания детей», Погодину Л. Н. «Русская школа: духовно-нравственные проблемы воспитания», Стамулиса И. «Православное богословие миссии сегодня», Стрижева А. Н. «Школа православного воспитания», Хвилью-Олинтера А. «Духовная безопасность и духовное здоровье человека, семьи, общества» и «Проблемы религиозно-духовной безопасности России на современном историческом этапе», а так же сборники статей Федорова В. «Православная миссия сегодня», Устинова В. В. «Утверждение духовности – основа возрождения России», Филиппа, епископа Полтавского и Кременчугского «Православная миссия, православная школа и семья».

И все же, несмотря на обилие научной литературы, имеющей либо непосредственное, либо опосредованное отношение к исследуемой проблеме, специальных работ не так уж и много, особенно не достает фундаментальных монографических исследований.

Объектом исследования данной работы являются православные молодежные движения и экстремистские религиозные объединения.

Предметом исследования – является деятельность экстремистских религиозных объединений в современной молодежной среде и миссия православных молодежных движений как альтернатива им.

Целью работы является комплексное изучение и анализ православных молодежных движений как альтернативы экстремистским религиозным объединениям.

Теоретико-методологическую основу работы составляют общенаучные методы анализа и синтеза, а также социокультурный, структурно-функциональный и сравнительно-исторический подходы. Исследование также базируется на принципах научной непредвзятости и объективности, системности, комплексности, фундаментальности и др. При анализе процессов и явлений общественной жизни использованы междисциплинарный, информационный, цивилизационный, конкретно-исторический, сравнительно-аналитический и другие подходы.

Научная новизна работы определяется сложностями возрождения духовной жизни в современной России и недостаточной разработанностью в религиоведении, в отечественной исторической науке и политологии проблемы противодействия религиозному экстремизму и выработке эффективных мер общего и специального характера по предупреждению экстремизма в сфере молодёжи при помощи деятельности православных молодежных движений.

Теоретическая значимость работы заключается в попытке комплексного анализа современной истории молодёжного экстремизма и его проявлений, современного законодательства «Федеральный закон о противодействии экстремистской деятельности» и механизма его реализации, опирающегося на сопоставительный анализ с предыдущими нормативными актами и действующими на федеральном уровне и в субъектах Российской Федерации.

Литература

1. Аминов Д.И., Оганян Р.Э. Молодёжный экстремизм. / Д.И. Аминов. – М.: Триада, 2005. – 196 с.
2. Афанасьев Н.Н. Идеология терроризма. / Н.Н. Афанасьев // Социально-гуманитарные знания. – 2001, N 1. – 254 с.
3. Будницкий О. В. Терроризм в Российском освободительном движении: идеология, этика, психология (вторая половина XIX-начала XX в.). / О. В. Будницкий. – М.: РОССПЭН, 2000. – 400 с.
4. Куломзина С. С. Наша Церковь и наши дети. / С. С. Куломзина. – М.: Мартис, 1993. – 190с.
5. Концепция миссионерской деятельности РПЦ на 2005-2010гг. Режим доступа: <http://www.s>

Слова благодарности

Выражаю благодарность в подготовке работы, Мошкину А. Н. - доктору исторических наук, Шилишпанову Р. В. - кандидату исторических наук, Чередниченко А.Г. - кандидату философских наук, Хвыле - Олинтеру - кандидату юридических наук.